

緬懷華革前輩港大教授陳君葆主席的愛國事蹟

文滿林副會長

華革會老前輩，香港大學教授，著名愛國學者陳君葆主席離開我們已近三十多年了。他於一九八二年六月在太古城家中逝世的。距離一九九七年香港回歸祖國只差15年。實在有點可惜，假若他能再活15年的話，就能親眼看到香港這個“孤兒”回到親生母親的懷抱，他會感到何等興奮和欣慰。

陳君葆主席是在上世紀一九五三年加入香港華人革新協會的，先後擔任該會顧問，副主席及主席達二十九年，為華革會的發展、壯大作出巨大貢獻。在這之前，他已是香港大學教授。他之所以加入華革會，是在當時新的國際國內形勢下，香港有識之士紛紛有組織地起來捍衛自己應有的權益。華革會之成立是因應二次世界大戰結束後，聯合國發表的“人權宣言”中所宣示的清算殖民主義政策應運而生的，也是香港第一個政治團體。也肯定有它的更深層的政治理念。那就是愛國。當中華人民共和國在一九四九年十月一日宣布成立後，華革會就是在是年十一月一日發出宣言，呼籲英國政府從速承認新中國。當年華革會之組成及加入華革會的人士大部分都是在社會上頗有地位和影響的中產人士、專業人士和學者。包括黃新彥教授，陳丕士大律師，太古洋行莫應淮，中華中學校長黃祖芬等等。陳君葆加入華革會後，更為該會在社會地位和影響力發揮得更加聲勢壯大。至始之後的華革會正沿著這條愛國愛港大道不斷前進。

在加入華革會之前，陳君葆主席在香港社會及教育界學術界早有名望和地位。是著名的愛國學者教授。先後三次帶領和組織香港大學的英籍教授及大學師生冒著“風險”訪問北京。第一次是新中國成立後的一九五一年，第二次是一九五五年，第三次是一九五六年。當年的整個社會形勢不比現在。港英當局基於美國的威迫下聽信於美國的指使，對新中國進行一系列敵對政策，對在香港的愛國人士及團體進行諸多政治迫害和打壓，而且利用國民黨右派在香港勢力進行破壞，取“以夷制夷”手段。

在上層方面，港英當局教育司對陳君葆教授組織香港大學師生北上訪問北京參觀社會主義建設頗為不滿，甚至作出警告和恐嚇。然陳君葆不為所動。但港英當局卻懷恨在心，伺機報復。至一次挺身為大公報出庭作證有關“三一事件”案件中，使得港英政府處於極為不利的地位，令港英當局在迫害大公報的圖謀醜態盡露。令港英殖民主義統治者留下一頁極不光彩的記錄。最後，港英當局通過香港大學將陳君葆由教授降為一般教員，同時，陳君葆的教齡應在一九六五年才屆退休。但卻遭到港英打擊報復，而將陳君葆提前於一九六零年勒令退休。提前五年結束香港大學教籍。這就是港英當局的卑鄙手段。但對陳君葆的愛國情懷卻一點也不受到打擊和影響。在退休後的一段日子，仍堅定不移地不斷地為愛國事業努力奔走作出貢獻。正如香港各界文化促進會理事長李國強在“陳君葆傳”代序所言：歷史不會忘記陳君葆，祖國不會忘記陳君葆。

陳君葆主席的愛國情懷，不但言談方面，更是在行動方面盡顯。一九五零年時籍新中國成立剛剛一年，新中國可謂百廢待興，急需建設人才，特別是我國東北地區工業遭到日本侵略後的嚴重破壞。陳君葆毫不遲疑地勉勵支持兒子陳文蔚放棄香港的一份優職，回內地參加建設。陳文蔚於一九四七年畢業於中山大學工學院機械工程系。陳文蔚受到父親鼓勵和支持，於一九五零年四月十九日搭上北上火車，到冰天雪地的東北參加建設。東北的環境大家可想而知，而各種生活環境更不用再說。一個著名學者、大學教授鼓勵自己的兒子返回內地、北上參加建設，生活異常艱苦。無論在過去和現在或是將來，究竟有多少人可以做得到？應是百中無一，萬中無一。陳君葆主席為新中國作出這種高尚的愛國行動，確實令人敬佩。

更有者，在一九五零年底，陳君葆主席也將次子陳文達送返祖國參加建設。殊不知其兒子文達卻報名參加抗美援朝志願軍，成為一名空軍入朝參

戰。其母親後來得悉，不免有點悲感地說：經過許多心血才養大一個孩子，現在卻去打仗，這教我如何不傷心呢？幸好，陳君葆的兩個返上祖國投身建設和衛國抗戰的兒子都能平安活下來。一個在石油大型國企當高級工程師，直到退休。次子文達由軍人退役後轉電力發展，隨後當上高級工程師。為祖國建設作出非凡貢獻。作為兩子父親的陳君葆當然功不可抹。

至於陳君葆主席，不但言傳身教兩個兒子投身祖國建設事業。他本人曾經多次“要求”返回祖國參加教育事業，為祖國作出貢獻的以身作則典範，絕不是空談愛國。例如在第三次訪京，周恩來總理在百忙中接見香港大學師生訪京團時，陳君葆曾向周總理提出回祖國做教學工作的要求。而時任廣東省省長葉劍英也曾當面問陳君葆“何時回來參加工作”。陳君葆當然很想盡快回國。然當陳君葆向周總理提出回祖國的要求時，總理說：你留在香港工作比回祖國工作取得的效果更好。陳君葆遵照總理吩咐，繼續留在香港，竭盡所能，為祖國做了很多有益的工作。如在一九六三年創辦“世界文摘”，向全世界宣傳中國國策；又在香港參與創立“馬可波羅會”，以擴展人民的友誼為主題進行別開生面的外事活動，並取得良好效果。

在一九五六年即第三次組團“香港大學師生訪京團”結束後，回到香港，八月二十八日晚上陳君葆主席參加了香港華人革新協會的宴會，並詳細報告這次北京訪問經過。獲得與會人士的熱烈鼓掌。在此後的二十多年日子，陳君葆主席都為華革會的發展和壯大，以及發揮的影響力，社會地位的提升起到巨大作用和貢獻。華革會同仁對陳君葆主席作出的貢獻尤其是他那份高尚的愛國精神和風範深感敬佩，永遠值得學習。在此時此地此刻，緬懷陳君葆主席的愛國事蹟尤為寶貴。

華革會第三季生日會暨迎新會及電影展

鄭煒棋

8月6日(星期六)是本會會員部舉辦秋季生日會暨迎新的大日子。雖然名為「秋季」，但室外烈日炎炎。而室內則清涼溫馨。雖然每年如是，但今次卻別具特色。略述如下：

今次有超過100名壽星及新舊會員參與。其中剛加入之新會員有文志豪、吳承軒、伍志雄、黃玉華……「問題司儀」鄭煒棋照舊向他們提出輕鬆問題，如高姓大名、嗜好……等等，亦邀請他們反問任何問題。其中一位新會員詢問華革會的宗旨，另一位詢問華革會的活動。答案是「愛國愛港」、「各項慶典，合唱團、金曲班、粵曲班、身段班、社會服務等等」。正是「一語中的」也。

今期的最年長壽星是區玉蓮，生肖屬虎，她為大家高歌一曲自創小曲；最年少的壽星是何鳳馨，則屬馬，她回送上無限祝福。

各壽星(約60人)老少一堂。共唱中、英文生日歌，並且許願及切蛋糕，樂也融融。

旋即美食登場。今天的製作團是華革廚神黃澤華暨婦女部的美女廚師。食物計有：炸豬扒、雜錦炒米粉、涼伴苦瓜、茶葉蛋、杞子碎果仁黍米薯仔沙律、啫喱糕等等。現在再寫出來都流口水。讀者們依家可有聞到香味呢？

司儀致謝各贊助者，計有黃敏慈與陳金富。旋即是幸運大抽獎。會員部主任施若雲邀請各在場領導，無私地「抽」出來賣的編號，被抽中得獎者，就高興地領獎拍照。

下午3時55分，司儀宣布生日暨迎新會完滿結束。及後，免費電影欣賞會隨即開始！

電影名稱是「五個小孩的校長」，是演藝界紅星楊千嬅主演。內容是由真實的香港時事改編，感人肺腑。

話說2015年，新界幼年人口減少，於元朗的村校元田幼稚園招生不足，面臨「殺校」危機。政府「寬容」，學校繼續營運數月，如能招生足額，便可逃離「殺校」命運。結果是既失敗又成功(且看下文)！

校方已面臨資金短缺，校長、老師及學生大量流失，門窗的維修支出也沒法應付。招募校長的工資是月薪\$4,500。標緻的呂麗紅(楊千嬅飾)是一所國際幼稚園的校長，工作剛約滿，擬與丈夫(古天樂飾)環遊世界。自她知悉元田幼稚園事宜後，毅然決定加入。這正是「四千五百蚊的校長」的城中熟話了！

五名僅餘的學生均大約5、6歲，包括兩名印度小女孩，家人是做籐竹傢俬的，另3名是香港小孩子，兩名是孤女，一名由爺爺照顧，另一名是雙親已亡，由在食肆洗碗的姨媽收養，最後一名是有父母的，但父親卻是傷殘人士，她們的



共同點是，來自貧困家庭，皆十分天真可愛。

且述5分鐘的細膩劇情。快鏡筆錄吧***高蹺洗碗***狗咬人***校長汽車接送***爺爺裝鐵閘***我的理想***香港小姐***補習天王***重金禮聘***開放日***訪客汽車過門不入***太陽像個大南瓜***我唔想畢業***我依家可以喊嗎***一幕幕重現。全場淚湧眼睛，喉哽涕流。這是現場實情！

劇情感人肺腑，最突出之處，自是在於激勵人心的真人故事、真誠有愛的教育、永不言棄的情操、親切的老戲骨與靈動的小演員。整套戲是以夢想貫穿整部電影，如果你也正在「堅持夢想」的這條路上努力著，它能夠為你帶來極大的鼓勵！

呂校長的行為是無私，是愛心的表現。獅子山下(應是大帽山下才是，新界區嘛!)的真實故事！曾觀看者，誰不共鳴！

且看散場後地上的紙巾，就見証了愛的同理心了，今次的生日會的的確確是別具特色！



森豐服務有限公司
SUM FUNG SERVICES CO.,LTD.

服務範圍

- 住宅、工業及商業大廈清潔
- 地毯清潔服務及玻璃幕牆清潔
- 蟲鼠控制服務
- 廢物處理服務

Tel : 2556-3088 Fax: 2965-4649
E-mail: sumfung@biznetvigator.com
香港柴灣豐業街 12 號啓力工業中心 B 座 7 樓 12 室



Cert. No. AJA04/8190